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Beantwortung der Anfrage der NPD-Stadtratsfraktion - Sinnhaftigkeit und Kosten der Fahrradstrafle
am Siebenborn (AF-0161/2021)

Ich beantworte lhre Anfrage wie folgt:

zu 1.

Fiir den Abschnitt zwischen Siebenbornteich und Kreuzung An den Teichen wurden fiir Beschilderung
und Markierung Auftrdge in Héhe von 4.637,18 € erteilt. Die GesamtmaRRnahme der Markierung und
Beschilderung zur FahrradstralRe vom Siebenbornteich bis zur Kldranlage des TAV EE ist mit 15.000 €
veranschlagt. Die MaRnahme wird mit 75 % gefordert. Die Kosten sind in der HH-Stelle
,FahrradstralRe Siebenborn“ als HH-Rest aus dem Jahr 2020 vorhanden.

zu 2.

Die Stadt Eisenach hat mit dem Beschluss 1206-StR/2018 und dem Beschluss zum Antrag 0498-
AT/2016 einer Mitgliedschaft der Arbeitsgemeinschaft fahrradfreundlicher Kommunen in Thiiringen
e. V. (AGFK-TH) zugestimmt. Vereinsziel ist u. a. in § 2, Abschnitt e, der Vereinssatzung ,die
Entwicklung und Durchfiihrung von konkreten Projekten, vorbildlichen Praxisbeispielen und
Aktionen.”

Dartiber hinaus hat der Stadtrat mit dem Beschluss 1172-StR/2018 vom 11.12.2018 das verkehrliche
Leitbild der Stadt Eisenach ohne Gegenstimme beschlossen. Darin heiRt es im Ziel Nr. 1: ,Eisenach
priorisiert die Férderung des emissionsarmen Verkehrs im Stadtgebiet.”, dazu zdhlt z. B. die
»Ssukzessive Verbesserung des Radverkehrsklimas durch Image- und BildungsmaRnahmen®.

zu 3.

Stadtverwaltung, Markt 1, 99817 Eisenach Biirgerbiiro Eisenach, Markt 22, 99817 Eisenach Telefonzentrale: 03691 - 670-800
buergerbuero@eisenach.de www.eisenach.de | info@eisenach.de

Sprechzeiten: Sprechzeiten: Bankverbindung:

Mo 9:00 - 12:00 Uhr Mo 8:00-16:00 Uhr Do 7:00- 18:00 Uhr Wartburg-Sparkasse

Di  9:00-12:00 Uhr | 14:00 - 15:30 Uhr Di  8:00-18:00 Uhr Fr  8:00-16:00 Uhr IBAN: DE57 8405 5050 0000 0020 03

Mi  geschlossen Mi  8:00-13:00 Uhr Sa  9:00-12:00 Uhr SWIFT-BIC: HELADEF1WAK

Do 9:00-12:00 Uhr | 14:00—18:00 Uhr

Fr  9:00-12:00 Uhr Glaubiger ID: DE7503300000076704

Unverschliisselter E-Mail Verkehr ist keine rechtssichere Kommunikation im Sinne des Datenschutzes. Nutzen Sie zur
Ubermittlung personenbezogener Daten den Postweg oder eine angemessene Form der E-Mail Verschliisselung.
Die elektronische Erreichbarkeit eréffnet keinen Zugang fiir die Ubermittlung von elektronischen Dokumenten nach § 3a VwWVfG, § 3a ThiirVwVfG, § 36a SGB | und § 87a AO.


https://ris.eisenach.de/bi/vo0050.php?__kvonr=4587&voselect=2034
https://ris.eisenach.de/bi/vo0050.php?__kvonr=4587&voselect=2034

Seite: 2

Der Mehrwert fir Radfahrende ist vielfallig. Er reicht von dem Bewusstsein von Alltagsradlern bis zu
Radtouristen, hier die vorrangige Verkehrsart auf diesem Streckenabschnitt darzustellen bis hin zu
einer besseren Wahrnehmung von Ortsfremden sich hier auf einer (lUberregionalen, europdisch
bedeutsamen) Hauptradroute zu befinden und in eine fahrradfreundliche Kommune einzufahren.
Beide genannte Vorteile hatte die bisherige Beschilderung fehlen lassen. Fiir FuRganger und den
zugelassenen Kraftfahrzeugverkehr dndert sich grundsatzlich nichts (siehe Pressemitteilung vom
19.02.2021).

zu 4.

Grundsatzlich kommen weitere StraRen und Wege als Fahrradstrallen in Betracht. Der Vorschlag, die
Wilhelm-Rinkens-StralRe als Fahrradstralie zu beschildern, ist beispielsweise auch im Entwurfsprozess
des Verkehrsentwicklungsplanes (VEP 2035) kommuniziert und mit den zu Beteiligenden abgestimmt
worden. Gleiches gilt fiir eine FahrradstralRe in der Unteren Predigergasse, diese wurde gemeinsam
mit den Stadtratsfraktionen und dem ADFC im September 2020 abgestimmt und deren
schnellstmogliche Umsetzung einmiitig eingefordert. Grundsatzlich liegt jeder Anordnung von
Beschilderungen und Markierungen eine fachliche und rechtliche Begriindetheit zu Grunde.

Die Unfallzahlen bieten aus hiesiger Sicht dringend Anlass mehr Sicherheit im Ful3- und Radverkehr in
Eisenach zu schaffen. Von 2.512 polizeilich aufgenommenen Unfallen im Jahr 2019 waren nur 113,
also weniger als 5%, mit FuB- und Radverkehrsbeteiligung. Bei den Unfallfolgen in Eisenach sind
jedoch mehr als 30% der Personenschaden dem FuR- und Radverkehr zuzuschreiben. Daher sollten
dringend alle verkehrsrechtlichen und verkehrsplanerischen Méglichkeiten genutzt werden, um die
Mobilitdat der am wenigsten geschitzten Verkehrsteilnehmer in Eisenach sicherer zu machen. Die
nicht immer optimal ausgelegte Bestandsinfrastruktur und die verkehrsrechtlichen
Rahmenbedingungen missen dabei standig an eine steigende Nutzung der Seitenrdume fiir den Ful3-
und Radverkehr, aber auch die hoher gewordene Dichte und Geschwindigkeit des Kfz-Verkehres (und
auch des Radverkehrs) angepasst werden.

Das in der Fortschreibung befindliche Radverkehrskonzept wird sich fachlich intensiv mit der
Fragestellung weiterer Fahrradstralen beschaftigen, und so wird man sich im Rahmen der
Partizipationsformate zu gegebener Zeit auch in den Fraktionen damit weiter sachverstdndig
befassen.

zu 5.

Diese Frage lasst sich zum gegenwartigen Zeitpunkt noch nicht abschlieRend beantworten. Fest
eingeplant sind Unterhaltungs- und Erhaltungsmalnahmen, die sich im Wesentlichen auf
Markierungen und Beschilderungen beschranken, z. B. fir die Ausleitung am Radwegende in der
Adam-Opel-Stralle oder die Ertlichtigung der Ostlichen Siebenbornstrale mit sich anschlieBender
Verlangerung der jetzt umgesetzten FahrradstraRe.

gez. Katja Wolf
Oberbiirgermeisterin
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